

IMA

Nezávislý monitorovací orgán
Pre dohodu o právach občanov

Nezávislý monitorovací orgán pre dohody o právach občanov



O nás

Nezávislý monitorovací orgán pre dohody o právach občanov (IMA) bol zriadený zákonom o Európskej únii (dohoda o vystúpení) z roku 2020 a chráni práva občanov EÚ a EHP EZVO a ich rodinných príslušníkov:

- ktorí žijú v Spojenom kráľovstve a na Gibraltári od decembra 2020 (alebo sú oprávnení pridať sa k rodinným príslušníkom po tomto dátume) a
- požiadali o zapojenie sa do schémy usídlenia občanov EÚ (EUSS).

Máme dve hlavné úlohy:

1. monitorovať, ako verejné orgány v Spojenom kráľovstve a na Gibraltári chránia práva občanov. To znamená, že aktívne vyhladávame informácie, ktoré nám pomôžu určiť, v ktorých oblastiach sa nám darí a v ktorých nie.
2. Podpora účinného uplatňovania práv. To znamená, že pomáhame občanom porozumieť ich právam a verejným orgánom pomáhame pochopiť, kde nastáva chyba, aby ju mohli napraviť.

Preverujeme sťažnosti občanov a máme právomoc začať vyšetrovanie a v prípade potreby podniknúť právne kroky. Naším cieľom je zabezpečiť, aby občania mohli naďalej žiť a pracovať v Spojenom kráľovstve a na Gibraltári, vychovávať svoje rodiny a mať prístup k zdravotnej starostlivosti, vzdelávaniu a sociálnym dávkam ako pred odchodom Spojeného kráľovstva z EÚ.

Vysvetlenie vašich práv

Pôsobnosť IMA sa vo veľkej miere týka práv uvedených v časti 2 dohody o odstúpení a rozluke (ďalej len „dohody“):



Sociálnym zabezpečením

Osoby, ktoré žili v Spojenom kráľovstve aj v EÚ pred skončením prechodného obdobia, môžu naďalej využívať dôchodky, dávky a iné formy sociálneho zabezpečenia.



Prácou

To znamená právo na prácu vrátane samostatnej zárobkovej činnosti. Vztahuje sa aj na cezhraničných pracovníkov; občanov, ktorí sú zamestnaní alebo samostatne zárobkovo činní v Spojenom kráľovstve, ale žijú inde. Právo na prácu je založené na zásade, že pracovníci nemôžu byť diskriminovaní z dôvodu svojej štátnej príslušnosti.

Rezidenciou

Ľudia majú právo naďalej žiť v Spojenom kráľovstve a na Gibraltári, ako aj právo na vstup do Spojeného kráľovstva a vycestovanie z neho.

V Spojenom kráľovstve musia občania požiadať EUSS o právo na pobyt. Rovnaké práva majú aj tí, ktorých žiadosti ešte neboli posúdené.

Na Gibraltári sa občania nemuseli prihlásiť do schémy, takže každý občan EÚ alebo EHP/EZVO a jeho rodinní príslušníci, ktorí tam žili do 31. decembra 2020, majú právo na pobyt.



Kvalifikácie

Vzájomné uznávanie odborných kvalifikácií znamená právo, aby kvalifikácie, ktoré už boli uznané pred 31. decembrom 2020 (alebo boli v tom čase v procese uznávania), boli naďalej uznávané v Spojenom kráľovstve.





Rovnakým zaobchádzaním

S občanmi EÚ a EHP EZVO a ich rodinnými príslušníkmi sa musí zaobchádzať rovnako ako s občanmi Spojeného kráľovstva a Gibraltáru, pokiaľ ide o prístup k určitým verejným službám a niektorým dávkam. Patrí sem vzdelávanie, zdravotná starostlivosť a niektoré dávky. Existuje aj všeobecné právo nebyť znevýhodňovaný na základe štátnej príslušnosti, kde neexistuje žiadna osobitná ochrana.

Príklady vašich práv zahŕňajú rovnaké zaobchádzanie v súvislosti s:

Prístup k NHS (Národná zdravotná služba)

Prístup k práci

Prístup k bývaniu

Prístup k dávkam

Cestovanie do a zo Spojeného kráľovstva

Študentské poplatky a podpora



ima@ima-citizensrights.org.uk



www.ima-citizensrights.org.uk



Independent Monitoring Authority
3rd Floor Civic Centre
Oystermouth Road
Swansea SA1 3SN



[@IMA_CitRights](https://twitter.com/IMA_CitRights)



[@imacitizensrights](https://www.facebook.com/imacitizensrights)



[@independentmonitoringauthority](https://www.linkedin.com/company/independentmonitoringauthority)